HACTABA MATEMATHWEKE Y CPEIIK0J HITKOJIN

Munopan Bemuh

KOCVMHYCHA TEOPEMA 3A TETPAEIIAP

Y mpyrom paspeny cpemme mkose obpabyje ce kocuHycHa TeopeMa, a y Tpehem
paspeny u crepeomerpuja. MuTepecanTHo 6u Omiao ma ce Ha YaCOBUMA MATEMATUUKE
cermuje 0bpaau 1 KOCUHyCHa TeopeMa 3a Terpaenap. OBO je yTOIMKO 3HAUAjJHUjE IITO
je TeTpaemap, y MHOTO YeMy IPOCTODHM aHAJOTOH TPOYTJY, HETOBOHLHO 3aCTYILEH Y
CPENIOMKOICKO] HACTABU MATEMATHKE.

JEeVHULNIA. Hera ¢urypa F npunana pasau « (cmuka 1). Csakoj taukn z
¢urype F omroeapa mpu HOPMAJHOM IIPOJEKTOBambY Ha HEKy pasaH ( Tauka x’' Heke
¢urype F’. durypa F’ ce masusa npojernujoM durype F.

D

TEOPEMA 1. Ilospwuna S pasne guzype F u noswpuna S mene nopmanne
npojexuuje F' aesane cy peaauujom

(1) S = Scosw,

2de je w owmap yzao mely pasHuma y Kojuma aexce guzypa F u dueypa F'.

Joxas. OrpaHuumMo ce Ha CiIydaj Kaja gaTa GUIypa HOIymTa pa3bujame HA
tpoyruose. Tana ce nokas csomu Ha Qurypy F' koja je Tpoyrao (Ha caumu 1 Tpoyrao
ACD).

Heka je o paBan kojoj mpumama ¢urypa F, a [ paBaH Ha KOjy IPOjeKTyjeMO
ourypy F.
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Axo je a || 8, mmamo ounraenso S’ = S, mro mobGujamo u u3 popmyue (1) jep je
w = 0.

Axo paBuu « u ( HuCy mapaJjenHe, OHE Ce CEeKy II0 HeKoj mpasoj p. Tama, He
Hapymasajyhu onmrocr, MOKEMO y3eTu Oa jeasa crpaHuna Tpoyriaa F (ma, camumm
M, u Tpoyraa F') npunaza mpasoj p (cia. 1). Ako je B momHOMXje BUCHHE U3 TeMEHA
A tpoyrna ACD (1j. ¢urype F'), tama je, Ha OCHOBY TeopeMe O Tpu HopMaie, B
yjenso nogHoxje Bucuue u3 temena A’ tpoyraa A'C'D (¢urype F'). Vs AABA’ je
A'B = AB - cosw, ma je

S = %CD~A'B = %CD'ABcosw =S5.-cosw. m

Jlaxne, moBpmmMHA HODMaJlHe IPOjeKnrje HeKe pPaBHe (UIype Ha PaBaH jeqHAKA
je Ipom3BOAy HOBpIIMHE NaTe (PUIype M KOCHUHyCa yIJa w KOjer Te paBHU 0obOpasyjy.
Kopuctehu oBy Teopemy MoxeMo nokaszaTtu aa Baxu u cieneha

TEOPEMA 2. Hexa cy Sa, Sg, Sc, Sp nospwune cmparna mempaedpa ABCD
Koje cy Hacnpamue, pedom, memenuma A, B, C, D, a a, B3, v cy yaao6u duedapa
mempaeodpa ca usuyama DA, DB, DC. Tada je

S% =834 + 5% + S2 —2S54Sp cosy — 2SpSc cosa — 28¢5 4 cos 3.

Loxas. O3maunmo ca «aq, 081, 71 yraose auenapa terpaenpa ABC D ca usunama
BC, CA, AB, pecnektusno, u ca O NOAHOXje BUCUHE TeTpaeapa u3 remena D (ci. 2).
Tazna je Sp = Spoc + Scoa + Saop. Omarie, mpema teopemu 1 noGujamo’ :

(2) Sp = Sacosay + Sgcos B + Se cosvy,

(3) Sa = Spcosa; + Sccos B+ Spcosy,

(4) Sp = Spcosfi +Sacosy+ Sccosa,

(5) Sc = Spcosy, +SacosB+ Spcosa.
M=uoskemem 0BUX pernanuja, pemoM, ca Sp, Sa, Sp, Sc nobujamo:
(27) S%zSA~SDcosa1+SB~SDcosﬁl+Sc~SDcos'yl,
(3") 5124:SA~SDcosa1+SA-Sccosﬂ+SA~SBcos%
(4%) S% =Sp-Spcosfy +S4-Spcosy+ Sp - Sccosa,
(5") S%:SC'SDCOS’}/1+SA'ScCOSﬂ+SB'S(jCOSOz.

Axo jemmaroctu (3’), (4’) u (5°) cabepemo, ma 36up omysmemo ox (2’), mobujamo na
je

S% 8% — 5% — 8% =25, -Spcosy —2Sp - Sccosa — 2Sc -S4 cos 3,
IITO je eKBUBAJEHTHO jeTHAKOCTU KOja Ce MOKa3yje. W

Axo cy cTpane Sa, Sp u Sc Terpaempa y3ajaMHO OPTOTOHAJIHE, TANA j€THAKOCT
IpEeTXOJHE TeopeMe N00uja 00IMK

2 2 2 2
SD = SA + SB + SC
¥ IPEACTaBba youmreme [lutaropuse Teopeme Ha mpoctop RP.

1 Penamuje (2)—(5) mpexcTaBbajy IPOCTOPHN AHAJIOIOH TEOPEMU O IPOjeKIUjaMa y PABHH.
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Y terpaenpy cy IBa HacmpaMHa muenpa upasa. Jlokazatu ga cy 30MpOBU KBa-
Ipara HOBPIIMHA CTPaHa TeTpaelpa KOje YrHe Te AUEeIpE jeTHAKU.

. Ako cy cBU Imenpu Heke TPOCTpAHE MUPAMULIE je[HAKU, TaJa CY CBE WBUIE TE

mupamuae jennake. Jlokaszarn.
Axo ca Hp, Hp, Ho, Hp obenesxkumo Bucuue, penoM, u3 tremena A, B, C, D
rerpaenpa ABCD, Tana Bake jeHAKOCTH:

1 cos cos (31 cos 1
a) — = + + rae ¢y o, 1, Y1 YIJIOBU Auemapa ca
()HD i T, o yor, Bi, my p
usunama BC, CA, AB, penom;

1 1 1 1 2cosy 2 cos « 2cos 3

©) 7o = g2+ + 77 - - :

Hi, H4 Hy Hg HsHp HpHg HcHy
yraosu muenapa ca usuiama DA, DB, DC.
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